

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 3 ФЕВРАЛЯ 1977 ГОДА

№ 28 (16244)

Цена 2 коп.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

Центральный Комитет КПСС принял постановление «О работе Министерства бытового обслуживания населения РСФСР по улучшению качества выполнения заказов и повышению культуры обслуживания трудящихся».

В принятом постановлении отмечается, что в соответствии с решениями XXIV и XXV съездов партии в стране осуществляются крупные мероприятия по развитию бытового обслуживания населения, дальнейшее улучшение которого является задачей большой государственной важности. За последние годы по существу создана новая отрасль народного хозяйства; на предприятиях службы быта занято почти 2,5 млн. человек, объем реализации бытовых услуг в 1977 году превысит 6,3 млрд. рублей.

В решении этих задач значительная роль принадлежит системе Министерства бытового обслуживания населения РСФСР, на его долю приходится свыше 40 процентов бытовых услуг, оказываемых трудящимися страны. Выполняя постановления партии и правительства, министерство проводит ряд мер по совершенствованию обслуживания, расширению сети предприятий, оснащению их современным оборудованием. Только за годы девятой пятилетки на развитие этой отрасли направлено более 800 млн. рублей, построено значительное количество фабрик химической чистки и крашения одежды, стирки белья, домов быта, ателье, мастерских и приемных пунктов, объем реализации бытовых услуг возрос в 1,5 раза, в том числе в сельской местности — в 1,8 раза.

Вместе с тем ЦК КПСС считает, что достигнутый уровень бытового обслуживания населения Российской Федерации еще не отвечает предъявляемым требованиям. Не полностью используются имеющиеся возможности для расширения видов услуг, повышения эффективности производства и качества выполнения заказов, для лучшей организации обслуживания трудящихся. Вопросы качества и культуры обслуживания еще не стали главным содержанием деятельности Министерства бытового обслуживания населения РСФСР, инженерно-технических работников и руководящего состава предприятий.

Со стороны трудящихся поступают жалобы на нарушение многими предприятиями службы быта сроков и низкое качество исполнения заказов по пошиву и химической чистке одежды, стирке белья, ремонту предметов культурно-бытового назначения, на ограниченность видов услуг, недостаток сети приемных пунктов и неудовольствием их работы.

Медленно внедряется передовой опыт и прогрессивные формы бытового обслуживания населения. В прошлом году свыше 16 процентов предприятий не справились с планами реализации заказов по пошиву и химической чистке одежды, стирке белья, ремонту предметов культурно-бытового назначения, на ограниченность видов услуг, недостаток сети приемных пунктов и неудовольствием их работы.

Минбюта РСФСР, Советы Министров автономных республик и областных Советов депутатов трудящихся, соответствующим министерствам и ведомствам рекомендовано рассмотреть вопросы бытового обслуживания населения, разработать и осуществить мероприятия по значительному улучшению деятельности всех подразделений службы быта. Предложено обеспечить безусловное выполнение заданий по объемам реализации бытовых услуг, расширение и укрепление материальной базы, более эффективное использование действующих мощностей, повышение качества исполнения заказов.

ЦК КПСС обязал коллегия Министерства бытового обслуживания населения РСФСР повысить уровень руководства отраслью в направлении коренного улучшения качества всей работы, обеспечения успешного выполнения заданий десятой пятилетки по развитию служ

бы быта в каждой автономной республике, крае и области. Ускорить разработку и внедрение комплексных систем управления качеством по основным видам услуг. Значительно улучшить деятельность научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций, укрепить их материальную базу.

Минбюта РСФСР, Советы Министров автономных республик, исполкомы краевых и областных Советов депутатов трудящихся обязаны принять меры по дальнейшему совершенствованию управления предприятиями бытового обслуживания в целях создания лучших условий труда работникам, особенно женщинам, занятым в этой отрасли.

ЦК КПСС обязал Минбюта РСФСР, Минтяжстрой СССР, Минпромпост СССР, Минстрой СССР, Минсельстрой РСФСР и другие строительные организации обеспечить безусловное выполнение объемов строительства и ввода в эксплуатацию предприятий бытового обслуживания населения в сроки, установленные народнохозяйственным планом. Руководителям ряда министерств СССР предложено принять необходимые меры по выполнению подведомственных предприятий установленных заданий по разработке, производству и поставке предприятиям бытового обслуживания оборудования, инструментов, а также запасных частей для гарантийного ремонта бытовой техники.

Минбюта РСФСР и ЦК профсоюзных организаций промышленности и коммунально-бытовых предприятий следует руководствоваться постановлением ЦК КПСС, Советов Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всеобщем социалистическом соревновании, широко развить организаторскую работу по вовлечению трудящихся службы быта в соревнование за успешное выполнение заданий десятой пятилетки, достойную встречу 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции, за повышение эффективности производства, качества и культуры обслуживания трудящихся. Настоятельно рекомендуется опыт передовых коллективов и отдельных работников, добившихся высоких показателей в труде, поддерживать и поощрять передовиков производства, всемерно содействовать выполнению и перевыполнению принятых обязательств каждым трудовым коллективом, каждым работником.

Минбюта РСФСР, Советам Министров автономных республик, исполкомам краевых и областных Советов депутатов трудящихся предложено использовать возможности для наращивания производственных мощностей за счет реконструкции и переснащения предприятий, освоения действующих и вновь вводимых объектов, увеличения смежности работ. Создать в автономных республиках, краях и областях специальные службы по ремонту оборудования, оснастить их необходимой техникой.

разработать и осуществить мероприятия по дальнейшему развитию и укреплению материально-технической базы службы быта, обратить особое внимание на ускоренное строительство предприятий по ремонту бытовых машин, радиотелевизионной аппаратуры, мебели, химической чистке одежды, стирке белья, на оснащение их современным оборудованием и внедрение передовой технологии. Установить действенный контроль за выполнением заданий по вводу в эксплуатацию объектов бытового обслуживания.

значительно повысить качество проектирования предприятий службы быта, обеспечить разработку проектов, предусматривающих максимальный уровень педагогических кадров, улучшить условия труда и отдыха учителей. 97,2 процента учащихся, окончивших восемь классов дневных, вечерних и заочных школ, продолжают получать среднее образование.

В совершенствовании работы общеобразовательных школ большую роль сыгра-

ло социалистическое соревнование, развернувшееся между районами и учреждениями народного образования.

По итогам всероссийского социалистического соревнования за лучшую подготовку к новому учебному году, осуществлению учебно-воспитательных программ, неуклонного повышения уровня педагогического персонала, развёрнувшегося между районами и учреждениями народного образования.

Советам Министров союзных и автономных республик, исполкомам краевых и областных Советов депутатов трудящихся следует поднимать ответственность городских, районных, поселковых и сельских Советов за организацию работы службы быта, полнее использовать возможности промышленных предприятий, мастерских, ателье, приемных пунктов и других объектов бытового обслуживания, систематически рассматривать эти вопросы на заседаниях исполкомов и сельских Советов. Необходимо обеспечить постоянный контроль за деятельностью предприятий службы быта, привлекая к этому делу депутатов, профсоюзный актив и органы народного контроля.

Крайкомы, обкомы КПСС, горкомы и райкомы партии призваны больше уделять внимания укреплению и развитию деятельности партийных организаций предприятий бытового обслуживания, повышать их роль в мобилизации трудовых коллективов на успешное выполнение поставленных перед ними задач, в борьбе с недисциплиной и обслуживанием трудящихся, усилить работу с кадрами, воспитывать у работников службы быта высокие моральные качества, уважительное отношение к заказчику, повышать ответственность за выполнение заданий, воспитывать профессиональную добросовестность в выполнении обязанностей, поддерживать и поощрять начинания молодежи по организации образованного обслуживания населения.

Редакция центральных, местных газет и журналов, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию поручено систематически осуществлять деятельность предприятий бытового обслуживания, полнее раскрывать опыт передовых коллективов и лучших людей этой важной отрасли народного хозяйства.

ЦК КПСС выразил уверенность в том, что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации, все работники службы быта, готовясь к знаменательному событию — 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, еще шире развернут борьбу за дальнейшее развитие и улучшение бытового обслуживания населения и тем самым внесут достойный вклад в осуществление намеченной XXV съездом КПСС программы неуклонного повышения благосостояния советского народа.

В работе собрания приняли участие: член обкома КПСС, первый секретарь Асиновского горкома партии А. Д. Кольцов, директор совхоза «Чажемтовский» Колпашевский районца Н. В. Яковлевский, член обкома КПСС С. И. Зайцев, член об-

Собрание актива Томской областной партийной организации

Вчера в Доме политического просвещения обкома КПСС состоялось собрание актива областной партийной организации.

Собрание обсудило вопрос «О задачах областной партийной организации, вытекающих из письма Центрального Комитета КПСС колхозникам, рабочим совхозов, механизаторам, ученым, специалистам сельского хозяйства, работникам промышленности, поставившей перед собой задачу мобилизации всех сил трудящихся Советского Союза». С докладом выступил член ЦК КПСС первый секретарь обкома КПСС Е. К. Лыгачев.

В прениях по докладу приняли участие: член обкома КПСС, первый секретарь Асиновского горкома партии А. Д. Кольцов, директор совхоза «Чажемтовский» Колпашевский районца Н. В. Яковлевский, член обкома КПСС С. И. Зайцев, член об-

кома КПСС, первый секретарь Томского райкома партии А. П. Габрусенко, механизатор колхоза «Гигант» Шегарского района А. В. Горшалаев, председатель объединения «Облакеж» колхоза Е. А. Вокресенский, член обкома КПСС, начальник НДЛУ Томскфильм имени 50-летия СССР Н. Ф. Мерка, член обкома КПСС, первый секретарь Кировского райкома партии гор. Томска М. Г. Николаев, доярка совхоза «Октябрь» Томского района Т. А. Пучкова, член обкома КПСС, начальник управления «Химстрой» П. Г. Пронягин.

По обсужденному вопросу принята соответствующая резолюция.

В работе собрания приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. Д. Наместников, Г. В. Попов.

(Подробный отчет о работе собрания актива будет опубликован в одном из следующих номеров газеты).

К НОВЫМ ПОБЕДАМ

В печати опубликовано постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Юбилей Октября — важная веха в жизни советского народа. Огромным морально-политическим подъемом, новыми патристическими делами, волевыми решениями XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза, отмечаются «Советские люди славную годовщину Октября».

Внимательно знакомясь с документом ЦК КПСС. В трудовых коллективах организуют читки постановлений, агитаторы и политинформаторы знакомят с его положениями, с задачами, поставленными Центральным Комитетом КПСС.

ТРУДОВОЙ ПОДАРОК ЮБИЛЕЮ

Огромные перемены, которые произошли в сельском хозяйстве страны за годы Советской власти, наглядно видны и на примере нашего хозяйства. Они свидетельствуют о глубоких преобразованиях в деревне, о создании крупного социалистического сельскохозяйственного производства. В последнее десятилетие оно идет по пути перевода на современную индустриальную основу.

На нашем животноводческом комплексе осуществлены глубокая специализация, механизация и автоматизация. Они родили и новые профессии в отрасли, такие как механики-дояры, облучили труд, а главное — позволили неизменно повысить производительность труда.

Еще не так давно такой показатель, как валовое производство молока за год в тысячу центнеров, был рекордом. А наши возможности несправедливо высоки.

От всей души одобряя постановление ЦК КПСС, радуясь за великие дела Родины, профессионалы связанных с удовлетворением потребности советских людей в бытовых услугах, ЦК ВЛКСМ рекомендовано активизировать работу комсомольских организаций по привлечению молодежи и девушек к труду в животноводстве, поддержать и поощрять начинания молодежи по организации образованного обслуживания населения.

Редакция центральных, местных газет и журналов, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию поручено систематически осуществлять деятельность предприятий бытового обслуживания, полнее раскрывать опыт передовых коллективов и лучших людей этой важной отрасли народного хозяйства.

УЧАСТВУЕМ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ НОВОЙ ЖИЗНИ

«Достижения родины Октября за шесть десятилетий являются убедительным свидетельством того, что социализм обеспечил невиданные в истории темпы прогресса всех сторон жизни общества». Каждый советский человек без раздумий поднимается над этими строками из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской соци-

алистической революции». В работе собрания приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. Д. Наместников, Г. В. Попов. (Подробный отчет о работе собрания актива будет опубликован в одном из следующих номеров газеты).

В работе собрания приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. Д. Наместников, Г. В. Попов.

ДВУХЛЕТНИЙ ПЛАН — К 7 НОЯБРЯ

— Первый день февраля, — сказал нашему корреспонденту председатель колхоза «Сибиряк» Зырянского района Ф. И. Визнер, — ознаменован выходом из свет постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». Предстоящая дата будет отмечаться как выдающийся праздник не только трудящихся нашей страны, но и всего прогрессивного человечества.

К этой дате мы начали готовиться с декабря, когда пришлось намечать новые рубежи. Первыми приняли повышенные обязательства свиноводы. Инициативу коллектива Семенинской фермы нашего колхоза одобрили и поддержали животноводы многих районов. В области развернулось социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи мяса в 1977 году.

Животноводы нашего хозяйства взяли на себя высокие обязательства. Они решили продать в текущем году 450 тонн свинины — на 100 тонн больше, чем в минувшем. Столько мяса Семенинской фермы никогда раньше не поставила государству.

К старту юбилейного года мы пришли с хорошими результатами. Коллектив нашего предприятия полностью выполнил плановое задание по производству молока и мяса, организовал интенсивный откорм скота. Это мы смогли сделать благодаря достатку кормов. А брать подъем с разбега, как известно, легче.

Сейчас в хозяйстве на заключительном откорме содержится более 1.000 свиней. Половина их весом по 95—100 килограммов будет сдана в феврале. Одним словом, есть полная гарантия, что в первом квартале колхоз продаст не менее ста тонн свинины.

В дальнейшем темпы производства возрастут. Для этого многое уже делается. Мы пришли к выводу, что досрочно выполним обязательства нынешнего года.

Это позволяет нам и партийной организации колхоза вынести на общее собрание предложение: выделить задание первых двух лет десятой пятилетки к 60-й годовщине Октября. Ведь именно такая инициатива торжественно одобрена Центральным Комитетом КПСС в постановлении «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

Разговор об этом будет идти четвертого февраля на отчетном собрании.

социализм обеспечил невиданные в истории темпы прогресса всех сторон жизни общества». Каждый советский человек без раздумий поднимается над этими строками из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской соци-

алистической революции». В работе собрания приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. Д. Наместников, Г. В. Попов.

В работе собрания приняли участие ответственные работники ЦК КПСС В. Д. Наместников, Г. В. Попов.

ЗА УСПЕХИ В РАЗВИТИИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Томской области вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС

Педагогические коллективы школ, органы народного образования, профсоюзные организации области под руководством партийных и советских органов, при активном участии общественности все шире разворачивают

борьбу за выполнение намеченных XXV съездом задач по развитию и совершенствованию всеобщего среднего образования, повышению уровня учебно-воспитательной работы в школах, укреплению их учебно-материальной

базы. Плановые задания первого года пятилетки в области народного образования успешно реализованы. К началу 1976—77 учебного года выполнен план ввода школьных зданий, интернатов, детских дошкольных учреждений и домов для учителей. Значительно улучшилась учебно-материальная база школ, особенно сельских. Возрос идейно-профес-

сионный уровень педагогических кадров, улучшились условия труда и отдыха учителей. 97,2 процента учащихся, окончивших восемь классов дневных, вечерних и заочных школ, продолжают получать среднее образование.

В совершенствовании работы общеобразовательных школ большую роль сыгра-

ло социалистическое соревнование, развернувшееся между районами и учреждениями народного образования.

Критерий — эффективность, качество

С собрания актива Томской городской партийной организации

Устойчиво развивается экономика г. Томска, улучшаются условия жизни томичей. Еще одним заметным шагом в этом направлении стал первый год пятилетия. Промышленность областного центра дала народному хозяйству в 1976 году дополнительно продукции на 7,3 миллиона рублей. Возросла производительность труда. Увеличился объем капитальных вложений. Трудящиеся получили 177 тысяч квадратных метров жилья, новые объекты социально-бытового назначения. Больше стало оказываться горожанам бытовых услуг.

Эти факты взяты из доклада первого секретаря горкома КПСС Ю. И. Литвинова. Докладчик, выступая на собрании, отметил, что достигнуто — результаты совершенствования партийного руководства экономикой, повышения оживленности и активности первичных партийных организаций, широко развернувшегося социалистического соревнования за досрочное выполнение решений XXV съезда КПСС. Коллективы многих предприятий настойчиво добивались роста эффективности общественного производства, качества работы. Они сумели увеличить выпуск продукции, производительность труда за счет лучшего использования производственных фондов, внедрения достижений научно-технического прогресса, снижения себестоимости изделий. Возрос выпуск продукции со знаком качества.

Убедительно показывает, какие большие резервы для улучшения деятельности имеются на предприятиях промышленности и строительства, в организациях транспорта, торговли, бытового обслуживания. Полнее использовать их обязывают томичей решения октябрьского Пленума ЦК КПСС. Решения Пленума ЦК КПСС, одобренные 1-м секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневем, легли в основу организаторской и воспитательной работы партийных комитетов, направленной на повышение трудовой активности трудящихся.

В докладе, в выступлении директора подшефного завода В. И. Ткаченко, директора Сибирского физико-технического института М. А. Кривова, секретаря партийной организации городского ремонтно-строительного треста В. И. Гайдукора подчеркивалась необходимость более полного использования возможностей роста эффективности производства. Ряд предприятий и организаций города не справились с основными технико-экономическими показателями в первом году пятилетия. Причины — в недостаточном уровне организации производства. Течущая авария, нарушение трудовой дисциплины, брак отрицательно сказываются на экономической деятельности. Серьезные критические замечания высказали выступившие Герой Социалистического Тру-

да бригадир завода резиновой обуви П. Ф. Фролова, бригадир треста Томскпромстрой Г. А. Будаев, бригадир водителя автоколонны № 1975 В. Н. Смирнов, швея, секретарь комсомольской организации ателье № 11 Горьковейта А. А. Кульменева.

Они говорили о том, что постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ обязывает коллективы предприятий сосредоточить усилия рабочих, специалистов на главных направлениях повышения эффективности, качества работы, более широко применять опыт передовиков производства. В выступлениях подчеркивалась необходимость более строгого партийного контроля за выполнением социалистических обязательств. Все больше трудящихся Томска включаются в движение «План двух лет пятилетия — к 7 ноября». Этому движению должна быть обеспечена инженерная поддержка.

Совершенствовать стиль работы

Бюро Ленинского района КПСС г. Томска рассмотрело вопрос о ходе выполнения постановлений ЦК КПСС о совершенствовании работ с письмами трудящихся в свете решений XXV съезда КПСС.

В принятом постановлении отмечается, что в своей практической деятельности по рассмотрению заявлений трудящихся бюро ЦК КПСС последовательно руководствуется положениями и выводами, изложенными в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании работ с письмами трудящихся в свете решений XXV съезда КПСС».

Письма трудящихся, поступившие в адрес бюро ЦК КПСС в 1976 году, рассматривались в основном в строгом соответствии с указаниями Центрального Комитета партии, за ходом исполнения принятых по письмам решений осуществляется постоянный контроль.

В Ленинском районе КПСС, райисполкоме и на предприятиях района проводится обширная работа с письмами трудящихся, возросла деятельность в развитии и распространении накопленного положительного опыта приема граждан в районе, райисполкоме на предприятиях района. В райисполкоме установлен дополнительный день приема — суббота.

Предложения, советы и критические замечания трудящихся учитываются в повседневной практической деятельности, при подготовке ответов на письма, в работе с активом.

Дальнейшее развитие получившейся формы укрепления и расширения связей с массами трудящихся, томичей, вопросы и ответы, где население информируется о национальных и местных перспективных проблемах, над которыми работают партийные организации.

Однако бюро отметило, что в работе с письмами трудящихся учитываются в недостаточной мере еще до конца не решены вопросы, связанные с привлечением граждан к удовлетворению их законных интересов и установлению взаимных связей с райисполкомом и домоуправлениями района.

Бюро района КПСС предлагает партийным организациям, райисполкому и уполномоченным райкома партии руководителям предприятий, организаций и учреждений в работе с письмами трудящихся, проанализировать причины, порождающие жалобы, и принять меры по их устранению.

ОБЛАСТНОЙ РАБСЕЛЬКОРОВСКИЙ СМОТР

РАБОТАТЬ ЛУЧШЕ, ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

ХОЗЯЙСКИМ ВЗГЛЯДОМ

Многие наверняка помнят опубликованное в прошлом году в «Известиях» письмо рабочего объединения Сибкабель В. Осропухова «Эффективность, качество — наша общая работа» и последующее широкое обсуждение письма в рабочих коллективах.

Вышеизмененное обращение рабочих корреспондентов объединения Сибкабель с призывом к рабселькорам области начать поход за повышение производительности труда и экономии, лучшее использование оборудования прямо продолжает тему, вынесенную в свое время «Известиями» на всенародное обсуждение. На конкретном фактическом материале, примерах деятельности объединения рабочие показали, что значит хозяйский взгляд на использование оборудования, сырья, энергии, материалов, рабочего времени. Уверен, в трудных коллективах многие перспективные проблемы, над которыми работают партийные организации.

Однако бюро отметило, что в работе с письмами трудящихся учитываются в недостаточной мере еще до конца не решены вопросы, связанные с привлечением граждан к удовлетворению их законных интересов и установлению взаимных связей с райисполкомом и домоуправлениями района.

Бюро района КПСС предлагает партийным организациям, райисполкому и уполномоченным райкома партии руководителям предприятий, организаций и учреждений в работе с письмами трудящихся, проанализировать причины, порождающие жалобы, и принять меры по их устранению.

Они у нас в цехе не часть, и выявить их нетрудно. Речь идет уже не о часах, а минутах потерянного времени. Ведь именно из минут простоя, ничто не значащих, складываются часы обидной потери.

В первую пятидневку февраля рабочие корреспонденты стенографы проводят также рейд, в котором проверяют выполнение сменных заданий и загруженность рабочих отдельных участков в начале месяца. В газете открыта постоянная рубрика «Все резервы — в действие».

В деле экономии и бережливого расходования материалов очень многое зависит от творческого содружества рабочих и специалистов. Их у нас сейчас немало — 26 человек. Мы ставим задачу как можно скорее повысить профессиональный уровень специалистов, работников. Однако партийную организацию цеха заботит не только, как сделать этот поход более массовым. Ведь тот эффект, что мы получаем от деятельности специалистов, в определенной степени снижается маловажно финансируемыми рабочими. Их у нас сейчас немало — 26 человек. Мы ставим задачу как можно скорее повысить профессиональный уровень специалистов, работников. Однако партийную организацию цеха заботит не только, как сделать этот поход более массовым. Ведь тот эффект, что мы получаем от деятельности специалистов, в определенной степени снижается маловажно финансируемыми рабочими. Их у нас сейчас немало — 26 человек. Мы ставим задачу как можно скорее повысить профессиональный уровень специалистов, работников.

Ежегодно в цехе составляется план организационно-технических мероприятий (ОТМ), направленных на повышение эффективности производства, качества продукции. Этот план является предметом пристального внимания партийной организации и обсуждается на собраниях коммунистов, рабочих. В газете открыта постоянная рубрика «Все резервы — в действие».

В деле экономии и бережливого расходования материалов очень многое зависит от творческого содружества рабочих и специалистов. Их у нас сейчас немало — 26 человек. Мы ставим задачу как можно скорее повысить профессиональный уровень специалистов, работников. Однако партийную организацию цеха заботит не только, как сделать этот поход более массовым. Ведь тот эффект, что мы получаем от деятельности специалистов, в определенной степени снижается маловажно финансируемыми рабочими. Их у нас сейчас немало — 26 человек. Мы ставим задачу как можно скорее повысить профессиональный уровень специалистов, работников.

Горизонты сферы обслуживания

Состоялось областное собрание партийно-хозяйственного актива сферы обслуживания. Его участники обсудили итоги работы за 1976 год и приняли социалистические обязательства на 1977 год и десятую пятилетку.

О возрастающей роли сферы обслуживания населения говорили на собрании и докладчик Д. А. Фролова — председатель областного облисполкома, и многие выступавшие.

— Это к нам, работникам сферы обслуживания, обращены слова Л. И. Брежневца, сказанные с трибуны XXV съезда КПСС: «Товарищи, от вас, от вашего труда во многом зависит и благосостояние, и настроение советских людей. Помните об этом. Работайте лучше и инициативнее, равнейте к этому призывает вас, этого ждет от вас партия». Да, мы помним об этом и стремимся оправдать высокое доверие — сказал в своем выступлении проводник фирмы предприятия «Томич» Н. Е. Жевлакова.

Работники предприятий сферы обслуживания под руководством партийных организаций в новом году должны успешно справиться с выполнением заданий по реализации бытовых и коммунальных услуг, товарообороту, выпуску собственной продукции, пассажирским перевозкам всеми видами транспорта.

Вместе с тем выступаю-

щие отмечали, что жилищно-коммунальные и бытовые услуги по объему и качеству не удовлетворяют возросших запросов населения. Далеко не полностью используются имеющиеся мощности комбинатов бытового обслуживания, на многих предприятиях Томска и на 26 центральных усадьбах совхозов нет комплексных пунктов.

На собрании шел всесторонний разговор о качестве обслуживания пассажирами на автомобильном, электрическом, железнодорожном, авиационном и речном транспорте области.

Пристань речного флота не благоустроены, не оборудованы расписание поездов — сказал в своем выступлении инструктор по линии Асино — Белый Яр, много жалоб трудящихся на неряшливость движения автобусов, трамваев и троллейбусов.

— В ответ на постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании коллективы предприятий сферы обслуживания должны выполнить план 1977 года и значительно улучшить культуру обслуживания, — сказала директор магазина № 10 Ленинского райпункта А. А. Алтухова.

Выступающая критиковала гормолозавод и предприятия пищевой промышленности за недостаточную качественную поставку и неудовлетворительное качество продукции.

На собрании актива прозвучала озабоченность тем, что на предприятиях торговли, общественного питания еще недостаточно внедряются прогрессивные формы обслуживания населения, имеют место перебои в торговле товарами достаточного ассортимента.

В выступлениях Ю. И. Барышевой — главного инженера производственно-технического управления связи, Г. А. Калининской — бригадира комсомольско-молодежной бригады ателье № 14 объединения Томскгоршвейбыт, П. П. Драчева — начальника Томского речного порта и других высказано немало критических замечаний и предложений.

Партийно-хозяйственный актив единодушно одобрил социалистические обязательства коллективов предприятий сферы обслуживания на 1977 год и десятую пятилетку. На собрании выступил председатель облисполкома Н. В. Лукьяненко.

В газете «Красное знамя» уже рассказывалось об опыте нескольких учителей томских школ, начавших применять новый метод обучения, разработанный донецким педагогом Виктором Федоровичем Шаталовым. Сегодня в стране сотни его последователей. В августе этого года в донецком семинаре участвовало более 300 учителей. Желающих же попасть более тысячи. Кроме того, семинары по шаталовскому методу прошли в Киеве, Одессе, Уфе, Чарджоу, Кривом Рого, Биробиджане. Был проведен такой семинар для учителей физики и астро-

номии и в Томске. Сейчас институт усовершенствования учителей разрабатывает конспекты, лежащие в основе нового метода, чтобы помочь участвовать в эксперименте большому числу педагогов.

Но мере того, как опытный В. Ф. Шаталова завоевывал все новых сторонников, растет и интерес к нему среди учителей и родителей. Сегодня мы представляем слово директору Беляйской средней школы Григорию Абрамовичу Песяку, учителю, который первым в нашей области признал преимущества нового метода и стал его горячим пропагандистом.

Сущность шаталовской системы организации учебного процесса заключается в том, что учебный материал на уроке дается довольно крупными блоками, иногда по 3—4 параграфа. Учитель четко и обстоятельно, но в быстром темпе излагает этот материал. Затем, вместо традиционного закрепления, кратко повторяет рассказ по так называемому опорному конспекту, который выдает каждому ученику. В конспекте отражены условные вопросы, чертежи, активно используется символика. Строго говоря, в конспекте заключен ряд проблем, которые потом ученик будет решать дома, читая конспект и вспоминая рассказ учителя. Следующий урок начинается с восстановления конспекта по памяти всеми учащимися. Затем, используя свой конспект, некоторые учащиеся (3—4 человека) отвечают устно. В процессе восстановления конспекта и ответов учащихся учитель успевает проверить все конспекты и разложить их по классу. 32 ученика шаталовского класса поступили в высшие учебные заведения и, что самое главное, не снизили, а многие улучшили успеваемость в вузах. Это говорит о надежности и устойчивости системы работы, полученной учащимися в школе. Новый класс у Виктора Федоровича — и разительный успех!

В. П. Лысак — управляющий Парбгистехним отделением Сельхозтехники Бакчарского района.

Много забот у руководителя. Одна из них — о повышении уровня знаний членов коллектива. Ведь чем выше сознательность людей, тем лучше результаты их труда. Виталий Пантелеевич — пропагандист, руководитель рабочей школы основ марксизма-ленинизма.

Фото В. Дегаева. Бакчарский район.

МЕТОД ШАТАЛОВА. ФАКТЫ И РАЗМЫШЛЕНИЯ

«Педагогическая розга» и состояние «без мысли»

Чем вызваны такой бурный интерес к новому методу и его победные шествия по стране? Чтобы ответить на этот вопрос, следует остановиться на дефектах традиционной методики, которые тревожат сегодня подавляющее большинство учителей.

Система проверки знаний, опрос как говорил учитель, позволяют выводить знания не более чем у 3—4 человек. Это значит, что есть один шанс из десяти, что «спрыт» именно меня. Больше того если «меня» недавно спрашивали, вероятность высокая и доске уменьшится во много раз. Это приводит к тому, что многие школьники учат уроки не каждый день, и, что самое неприятное, узнать, кто из детей не работал сегодня дома, учитель достоверно практически не может. Накладывается

«незнание», потом, подчеркиваю, потом оно проявляется в виде нерешенной контрольной, непонятого объяснения, шеренги двоек в журнале. У ученика появляется опыт ответственного отношения к учебной работе. Я всегда вспоминаю, глядя на таких ребят, слова В. А. Сухомилинского: «Страшная это опасность — безделье за партой; безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы — это развращает, морально калечит человека, и ни школьная бригада, ни школьный участок, ни мастерская ничто не может возместить того, что упущено в самой главной сфере, где человек должен быть тружеником, — в сфере мысли».

Очевидна необходимость такой формы контроля, которая позволила бы систематически проверять знания всех учащихся, учитывать проблемы, пропущенные уроки, невыполненные работы, ликвидировать их.

Система оценки знаний, особенно прословутая двойка, — в явном противоречии со всеми аспектами развития советской педагогики. Не случайно ученые, учителя

ищут методы работы, позволяющие исключить из школьной жизни эту «педагогическую розгу».

Позволю себе процитировать приказ министра просвещения РСФСР о преподавании математики в 8-х классах в 1975—76 учебном году, где приводятся итоги контрольных работ: «С контрольными работами по математике в школах Ленинградской области справились 75,8 процента учащихся, выполняющих работы, в Калининградской — 59,5 процента, Иркутской — 48 процентов... из-за слабой теоретической подготовки по математике абсолютное большинство девятиклассников не смогло дать полного обоснования выполняемых математическим операциям. С проведённой

работой по геометрии справился в среднем только половина девятиклассников, выполняющих работу».

Конечно, столь плачевные результаты не правило. Очень многие наши учителя добиваются высокого качества знаний по преподаваемым предметам, но трудно найти и неудачи отрицать нельзя. Эти трудности и в методических просчетах учителей, и в неудачно написанных марах многих наших учителей.

Я перечислил лишь часть проблем, стоящих перед педагогической педагогией, перед учителями, размышления, на мой взгляд, традиционная методика преподавания не в состоянии. Что же предлагает нам метод Шаталова?

О конспекте и «дырке»

«Система» вынашивалась В. Ф. Шаталовым многие годы. Несколько лет назад он «взял» в одной из школ Донецка самый слабый класс. Стал в нем классным руководителем и учителем математики и физики. В классе, где средний балл был чуть выше трех, как из рога изобилия, посыпались чертежи и патетки. Восприняли духом — самые законченные двоечники, радость учебного труда почувствовали все дети. Это не могло остаться незамеченным в школе: учителя стали проситься на уроки, но разрешение было

дано лишь через несколько месяцев, когда «система» пустила корни в душах детей. Ответы детей потрясли учителя. Сверхшкола туча! Хорошие и отличные оценки получили 80 процентов учащихся. Через год-два начались систематические просчеты. Все они подтвердили высокое качество знаний, причем они всегда оказывались выше, чем в любом контрольном классе. 32 ученика шаталовского класса поступили в высшие учебные заведения и, что самое главное, не снизили, а многие улучшили успеваемость в вузах. Это говорит о надежности и устойчивости системы работы, полученной учащимися в школе. Новый класс у Виктора Федоровича — и разительный успех!

это не двойка, это, если хотите, переспевивая, позволяющая поправить дело и поправить работу и оценку. Стремление не иметь «дырок» настолько велико, что часто недомогающий ученик говорит: «Сейчас по физике напишу конспект, потом пойду болеть».

К тому времени, когда заведующий кафедрой физики шой тем, учитель убежден: над программным материалом поработали все учащиеся — «дырок» нет. Память у детей различна, объем информации довольно велик, но существуют положения, которые ученик должен прочно запомнить. Вот тогда на стенде, где обычно вывешены опорные конспекты, появляется лист взаимоконтроля. В нем 2—3 десятка вопросов, ответы на которые требуют не более одной-двух минут на каждого.

На одном уроке 8—10 учеников успевают дать исчерпывающие ответы по листу взаимоконтроля. Часто учитель отводит время на уроке и сам отвечает на вопросы, давая детям эволюцию правильного ответа. После проведения взаимоконтроля можно смело утверждать — тема изучена всеми учащимися! Засек шестки могут сказать: «А как же проблема обучения? Ведь мы должны не только дать систему знаний, важно научить детей пользоваться этими знаниями, отыски-

ПЯТИЛЕТКА И МЫ

Рабочий с дипломом инженера

Рабочий с дипломом инженера... Что это, частный случай или явление?

Было время, когда дипломированных специалистов считали в основном возмущали в ласку выбранной профессии. Приходилось как-то читать и о таком курьезном случае: на одном предприятии громко заявила себе бригада молодых парней, которые работали — не углубляясь, а на экзаменах в вечерней школе, получили дипломы. Позднее выяснилось, что все они — с высшим образованием, инженеры, «загиримированные» под рабочих ради большего заработка... А сколько дипломированных специалистов — даже кандидатов наук — летом облачаются в спецовки плотников и каменщиков, образуя бригады «каменщиков». Это ведь тоже, пусть и на время, рабочие с дипломами...

Но не будем сейчас гадать, хорошо это или плохо, так как сегодня речь не о них, не о тех инженерах, которые подделываются под рабочего, а о тех, которые становятся таковыми в силу своего призвания, по великому научно-технической революции.

— Только в нашем цехе рабочих-инженеров, будем их так называть, около 150 человек, — сообщила начальник лаборатории на стройки, секретарь партийной организации цеха № 15 Томского завода математических машин Анна Моисеевна Резникова.

150 человек... Нет, это уже никак не сочтешь единичным явлением, хотя на людях такой категории все еще лежит печать исключительности. Это непременно подчеркивается в документах, когда говорится о техническом прогрессе. Вот, мол, какие пошли нынче рабочие! В этом восхищении слышится не только радость, но и гордость за наше время.

Но давайте поближе присмотримся: что представляют из себя эти рабочие-инженеры? Соответствует ли название истинному содержанию вещей?

— Познакомился с некоторыми из них. Вот — Виталий Алексеевич Филинов. Его отнесли к категории старшего инженера группы настройщиков.

— Значит, все-таки не рабочий?

— Почему же? Мы, настройщики, по всем спискам проходим как основные рабочие — уточняет Филинов.

— Наша лаборатория — неотъемлемая часть цеха. Мы завершаем производственный процесс. После нас остается последнее — только упаковать продукцию.

В этом цехе три лаборатории — они разделены по группам станков с программным числовым управлением. Например, лаборатория, которой руководит Резникова, производит настройку ЧПУ для координатно-расточной группы станков. Лаборатория связывается с цехом. Нет никаких перегово-

Сама Анна Моисеевна на заводе одиннадцатый год. Все в этом цехе. Прошла, как говорится, все ступени — была намоточницей, радио-монтажницей. А после окончания факультета автоматики и телемеханики ТПИ стала настройщицей. По ее мнению, инженеры в лаборатории являются рабочими еще и потому, что она, как и другие колебатели цеха, имеет прямое производственное задание: столько-то и тогда-то надо выпустить машин. За невыполнение плана их также премируют. Премии доходят до 40 процентов: 20 — за выполнение плана, 10 — за ритмичность и еще 10 — за работу по системе управления качеством труда и продукции. Бывают, конечно, и штрафы — за возврат продукции ОТК, за опоздания и пропуски... То есть все идет так, как в любом рабочем коллективе. Организовано и соревнование — по балльной системе.

Резникова тоже считает, что настройщики по сравнению с другими инженерами завода находятся в привилегированном положении. Все потому же: знания, полученные в институте, инженер может применить на практике в полной мере. Между теорией и практикой нет никакой преграды — они в органическом единстве. К тому же поощряется инициатива в производстве. И люди как специалисты растут быстро. Еще два года назад ЧПУ на микроэлектронике представляло из себя нечто недостижимое. Теперь это уже пройденный этап. «Умные» машины, изготовленные на заводе, превосходят авторитет Томску. Были они и на зарубежных выставках. Например, в Загреб, куда от завода, да и от всего министерства, едет старший инженер Геннадий Сергеевич Кожов. Томская машина не смогла вернуться из Югославии — ее купили сразу после выставки. Получили также томаты Дитлом Фейтлицкой выставки. Сейчас она готовится свои изделия для выставок в Польшу, ГДР... Во-вторых, завод все больше продукции поставляет на экспорт. Это говорит о зрелости коллектива. Еще недавно завод прямо-таки заваливался от претензий потребителей, его специалисты бригадами выезжали в другие города на пусконаладочные работы. И сейчас, конечно, приходится выезжать (в Москву, Ленинград, Краснодар), но уже с несколькими иными задачами. Предприятие готовит все стабильнее, готовит свои изделия к аттестации на государственной Знак качества (пока одно — для сверления печатных плат).

Но на все это читатели могут сказать: рабочий-инженер — это все-таки характерно для редких заводов. Для таких, как математических машин, электротехнических машин, электротехнических машин. Да, пока что это так. Именно — технический прогресс развивается стремительными темпами. И то, что сегодня кажется редким, удивительным, завтра станет привычным. И к этому надо готовиться уже сегодня. Например, пора уже думать о том, как готовить в вузах не просто инженеров, но рабочих-инженеров. Кроме всего прочего, придется, наверное, учитывать и психологические аспекты подготовки специалистов нового качества. Если раньше, говоря об инженерах, мы подчеркивали буквально значение этого слова — думай, то теперь само время дополняет и создающий!

А. СОЛОВЬЕВ,
Томский завод математических машин.



ТАМ, В ОБЛАКАХ

Государственный комитет Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий выдал диплом на научное открытие сотруднику Центральной аэрологической обсерватории Главгидрометеослужбы А. М. Борожкову, В. В. Костякову, И. П. Мазику, А. Н. Невзорову и А. А. Чернякову.

Нет ничего более привычного для глаза, чем облака в небе. Но с развитием радиолокационной техники облака начали изучать и «изнутри».

Работа советских ученых позволила установить, что облака, видимые глазом и на экране радиолокатора, совершенно разные. Оказалось, что доступные глазу каменные облака отличаются преимущественно из частот радиусом не более нескольких десятков микронов. Однако они граничат или частично перемешиваются с более крупными частиками, которые образуют невидимое для человека облако. И хотя оно обычно содержит в себе лишь около одного процента воды по сравнению с обычными облаками, содержащими влагу, содержание влаги в облаках, видимых радиолокатором, непереставая возрастает. Например, стало ясно, что зоны максимальной отражаемости нельзя отождествлять с зонами максимальной водности, а границы облаков по радиолокационным данным смещены относительно видимых границ.

Установление основных закономерностей взаимосвязи видимых и радиолокационных границ облачности позволило существенно повысить безопасность полетов самолетов. Выяснение механизма отражения радиоволн дало возможность создать эффективные методы дистанционного измерения содержания влаги в облаках и интенсивности осадков, что уже нашло практическое применение в метеослужбе.

Открытие ученых позволяет более правильно использовать радиолокационную информацию, роль которой в метеорологии и физике атмосферы непрерывно возрастает. Например, стало ясно, что зоны максимальной отражаемости нельзя отождествлять с зонами максимальной водности, а границы облаков по радиолокационным данным смещены относительно видимых границ.

Установление основных закономерностей взаимосвязи видимых и радиолокационных границ облачности позволило существенно повысить безопасность полетов самолетов. Выяснение механизма отражения радиоволн дало возможность создать эффективные методы дистанционного измерения содержания влаги в облаках и интенсивности осадков, что уже нашло практическое применение в метеослужбе.

(Корр. ТАСС).

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Главное событие века

Постановление ЦК КПСС о 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции с огромным интересом встречено во всем мире. Крупнейшие иностранные информационные агентства передали подробное изложение этого документа. Пресса социалистических стран, прогрессивные органы печати других государств отмечают, что победа Октября — главное событие XX века, коренным образом изменившее ход развития всего человечества.

Газеты констатируют, что Октябрьская революция является таким социально-политическим событием, величие которого раскрывается все глубже и рельефнее с каждым новым шагом человечества по пути общественного прогресса.

Ворьба за справедливый мир для всего человечества — такова историческая миссия социализма, начало которой было положено в Октябре 1917 года, пишет чехословацкая «Руде право». За прошедшие 60 лет она принесла реальные результаты. Сегодня уже всем ясно, что именно благодаря ей человечество более 30 лет живет в условиях мира. Люди нашей планеты убеждаются в том, что главной опорой всеобщего мира является сотрудничество социалистических стран во главе с Советским Союзом.

Победа социалистической революции в России ознаменовала появление в международных отношениях нового фактора — социалистической внешней политики, указывая на берлинский «Нойес Дойчланд». Мир и социализм неразделимы, подчеркивает газета. Победа Красного Октября стала блестящим подтверждением на практике ленинской революционной теории. Партия Ленина путем коренных политических

и социально-экономических преобразований превратила парскую Россию в Страну Советов, стала первооткрывателем, пионером прогресса всего человечества. Было доказано, что решающим условием победы социалистической революции является наличие марксистско-ленинской партии — высшей формы политической организации рабочего класса.

Советское партийное руководство, пишет югославская «Ворба», обращает особое внимание на необходимость, аргументированной критики буржуазной идеологии, право- и «лево» ревизионистских концепций, борьбы против тех, кто пытается унизить международное значение Октябрьской революции и пути, пройденной советской партией и народом. Одним из характерных актов постановления ЦК КПСС является то, что

Вашингтон, 1 февраля. (ТАСС). Государственный секретарь С. Вэнс

провел свою первую пресс-конференцию. Он высказался в поддержку договора между СССР и США об ограничении подземных испытаний ядерного оружия и договора между СССР и США о подземных ядерных взрывах в мирных целях, которые сейчас находятся на обсуждении в конгрессе. Эти договоры, заявил он, являются этапами на пути к достижению конечной цели — полного прекращения ядерных испытаний.

С. Вэнс коснулся перспектив завершения переговоров об ограничении стратегических вооружений. Он напомнил в этой связи недавнее заявление президента Дж. Картера, который заявил, что не достигнет, чтобы из-за остающихся нерешенных вопросов не была закончена выработка нового соглашения об ограничении стратегических вооружений, всего за 6-8 недель до того, как вы поедете в Москву, чтобы выслушать, можно ли ее включить в договор? В этом ли дело, что Пентагон снова выступает против государственного де-

Пресс-конференция С. Вэнса

разработку «крылатых ракет» дальнейшего действия: если эта разработка будет продолжаться, то какова мотивировка для продолжения разработки системы, являющейся одним из основных еще не решенных вопросов на переговорах об ограничении стратегических вооружений, всего за 6-8 недель до того, как вы поедете в Москву, чтобы выслушать, можно ли ее включить в договор? В этом ли дело, что Пентагон снова выступает против государственного де-



Подготовка национальных кадров — одна из важных задач Алжирской Народной Демократической Республики. В стране созданы десятки новых институтов, техникумов, центров профессионально-технического обучения, где готовятся инженеры и высококвалифицированные рабочие для быстрого развивающейся индустрии молодого государства.

НА СНИМКЕ: будущие рабочие арматурного завода близ Алжира под руководством инженера обучаются слесарному делу. Фото АДН—ТАСС.

Встреча в Белом доме

ВАШИНГТОН, 1 февраля. (ТАСС). Сегодня в Белом доме состоялась встреча президента США Дж. Картера с послом СССР в США А. Ф. Дорьяниным. Во время беседы были обсуждены вопросы советско-американских отношений, а также другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Япония: переговоры окончены

ТОКИО, 1 февраля. (ТАСС). Вице-президент США У. Мондей отбыл сегодня в Вашингтон. Переговоры Токио были завершены этапом его первой зарубежной поездки, которую он предпринял в прошлом году, по данным министерства торговли США, 5,360 млн. долларов.

У. Мондей обсудил с премьер-министром Японии Фукуда экономические проблемы, и в частности все возрастающее несоответствие в торговом балансе в пользу Японии. Дефицит США в торговле с Японией составил в прошлом году, по данным министерства торговли США, 5,360 млн. долларов.

На переговорах также были подробно затронуты вопросы сотрудничества США, Японии и стран Западной Европы в связи с трудностями, переживаемыми мировой экономической системой капитализма.

вать их самому». А разве сам опорный концепт не развивает мышление учащегося? Ведь ему необходимо ежедневно по черкежам, словам и символам формулировать свои ответы на ряд вопросов данной темы. Уже на это отращивается мысль.

И, наконец, о каком проблемном обучении может идти речь, когда нет твердых знаний? Как часто на уроке наши проблемы повисают в воздухе для многих, если не для большинства учащихся, из-за отсутствия фактических знаний.

Списывать нет смысла

Большое место в системе Шаталова отводится решению задач, причем акцент делается на самостоятельность и добросовестность. Его ученики за год решают до тысячи задач. Укажу лишь на некоторые приемы, используемые Виктором Федоровичем. Задачи решаются тогда, когда прочно усвоен фактический материал (а как часто ученик затрудняется лишь потому, что не знает формулу или не понимает сути процесса, какого-либо физического процесса). Учитель предлагает для решения: большое количество задач, решаются лишь те, ко-

торые ученик может решить. Списывать или обманывать против не имеет смысла, т. к. оценка за задачи не ставится. Но проверяется все регулярно. Иногда после урока учитель беседует с учеником по решенным задачам.

Большинству учителей известно, что у некоторых детей существует психологический барьер, мешающий им научиться решать задачи. Уже читая условие, ученик убежден, что сам не решит задачу. Это убеждение созрело на базе многих попыток с отрицательным результатом, на базе ехидных улыбок «матришки товарищ» при ответах на вопросы. Преодолеет его только, лишь накопив положительный опыт в решении задач. Поэтому довольно часто на уроках можно видеть такую картину: учитель за доской решает 4-5 задач, четко и последовательно излагая ход мысли. Затем кратко повторяет ход рассуждений. Записи стираются с доски. Учащиеся восстанавливают решение в тетрадь. А дома их ждет уже серия задач на эти раздельно.

Нужно думать, искать

Никакая, даже самая хорошая система не спасет учителя обязанности учитывать особенности личности каждого ученика, быть педагогом, психологом, старшим товарищем. Просто система Шаталова открывает перед учителем больше возможностей и в этом плане.

Вот седьмой класс. С ними я работаю уже второй год. Соревновательные лица Гали Айди, Миши Казакевича, Володи Шевцова. Для них каждое слово концепта наполнено особым смыслом, они могут «созвучить» концепт, и ответ их будет вышеступенно и убедительно.

Продолжение следует

Галия Цикина работает играючи, ей легко (я проверил ее способности) по тестам Айзенка: результат чрезвычайно высокий). «Не слышим ли ей легко? Нет, проблем у Гали достаточно. Она ведь еще учится в заочной физико-математической школе, да и задачи решает отнюдь не легкие!»

В углу сидит несколько девочек, которые просто вспоминают концепт. «Не звучит» он для них, по плану выжи — не звучит! А ведь говорил им: «Если не «слышишь» концепт — не заучивай!» Но заучили. Сейчас, во время опроса — проверю. Да что там! Чувствую, что не ошибусь. Одна из них однажды призналась мне: «Я никогда не понимала физику и математику, но понимала, но учила. Думаю, что никогда не пойму».

Сумею ли я пробиться сквозь этот панцирь? Разные выражения лиц, разные мысли, но результат один: все 45 минут урока идет напряженной работой. Дети работают по методу Шаталова с великим удовольствием, хотя он ко многому их обязывает.

Уже учитель зоологии, новый с первого знакомства. Но всемирноклассики требуют: «Давайте работать по Шаталову, если надо, мы вам поможем составить конспекты».

Этот результат, на мой взгляд, дороже пятнок и четверок.

НЕ ДОВОЛЬСТВОВАЛСЯ ОДНИМ РЕКОРДОМ

БЕРЛИН, 1 февраля. (ТАСС). Мировой рекорд ленинградского штангиста-полусредневеса Варгана Милосояна в толчке (195 кг), показанный на международном турнире в столице ГДР, оказался не единственным достижением этого атлета. В сумме двоеборья у него 345 кг (150 плюс 195). Это повторение мирового рекорда болгарина Йордана Миткова, установленного в 1976 году.

В споре атлетов второго тяжелого веса (с в. 110 кг) Султан Рахманов из Днепродзержинска показал в сумме двоеборья результат 412,5 кг и narrowly опередил представителя ГДР Герда Бонка — 380 кг.

ЧЕМПИОНАТ ХОККЕИСТОВ

Московские динамовцы, выигравшие в турнире, одержали победу в матче с «Трактором» — 2:0 (0:0, 1:0). Москвичи сумели увеличить «просвет» между собой и преследующими их по пятам уральцами. «Бело-голубые» показали быструю, точную, тактически зрелую игру, отлично реализовали численное большинство во втором периоде и в одной из контратак в третьем закрепили успех (шайбы забросили Мальцев и Рентс). Удачно защитил свои ворота голкипер динамовцев Сергей Забаринко, отразивший немало опасных бросков.

В Москве лидеры — хоккеисты ЦСКА — выиграли у «Химика» — 7:0 (3:0, 2:0, 2:0). Уже после первого периода не вызвала сомнения победа армейцев, на редкость уверенно проведенный матч, действовал вратарь гостей Быстров. Пять очков в этой встрече записал в свой актив форвард горьковчан Кокурин: он забросил две шайбы и сделал три голевые передачи.

(Корр. ТАСС).

